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 :  السا�عة المحاضرة 

 مرت�طتین اخت�ارات الفروق لعینتین 

 ) ولكو�سن لرتب الاشارةاخت�ار  /مرت�طتینلعینتین  t(اخت�ار  

 تمهید : 

�عد اخت�ار الفروق لعینتین مرت�طتین أحد اهم الوسائل الإحصائ�ة في میدان علوم الر�اضة ،و مختلف  

الفرق   دلالة  دراساتها ،اذ تعمل هذه الاخت�ارات على تبیینالعلوم التي تعتمد على المنهج التجر�بي في  

بین اخت�ار�ن قبلي و �عدي ،من أجل اث�ات الأثر ،و �التالي فمعظم الدراسات التي تعتمد على البرامج  

(ال�ارامتري)   المعلمي  الاخت�ار  أهمها  ومن  الاخت�ارات  من  النوع  هذا  مثل  تستخدم    tاخت�ار  التدر�ب�ة 

تب الإشارة و المستخدم عنما  لعینتین مرت�طتین ،و الاخت�ار لامعلمي (لا�ارامتري ) اخت�ار ولكو�سن لر 

 .لعینتین مستقلتین  tلا تتوفر أحد الشروط الخاصة �اخت�ار 

 ): test t pour échantillons appariés) لعینتین مرت�طتین (tاخت�ار (-1

�عد هذا الاخت�ار واسع الانتشار في ال�حوث التجر�ب�ة و التي تكون فیها برامج تدر�ب�ة ،و �التالي هناك  

اخت�ارات قبل�ة و �عد�ة لنفس العینة او المجموعة التجر�ب�ة او الشاهدة ومنه اخذت اسمها لانها تق�س  

وهذا حسب    (t)نت�اه عند استخدام   ضرورة الا الفروق في النتائج لنفس العینة �عد مدة زمن�ة معینة ،مع 

التصم�م التجر�بي لكي لا �قع في خلط عند مقارنة النتائج للاخت�ارات القبل�ة و ال�عد�ة للعینة التجر�ب�ة  

 .مع الشاهدة

 : لعینتین مستقلتین tشروط استخدام اخت�ار  1-1

 او النسبي) .  �مي ( المستوى الفتري  الق�اس المتغیر �كون مستوى  •

(في حالة عدم توفره    لتوز�ع الطب�عي ل  في الق�اسات القبل�ة و ال�عد�ةان تخضع الب�انات للمتغیر   •

 ) .ولكو�سننتجه للاخت�ار لامعلمي المقابل 

 المعاینة العشوائ�ة :أي استخدام الطرق الاحتمال�ة في اخت�ار العینات .  •

 د ان �قاس المتغیر مرتین لدى نفس الفرد. استقلال�ة الق�اسات أو المشاهدات، أي لابعدم  •

 



87 
 

السرعة  قام احد ال�احثین ببرنامج تدر�بي دام اكثر من ثلاث اشهر من اجل تحسین مستوى  مثال تطب�قي:

اجل ذلك قام �اخت�ارات قبل�ة  ،لاعبي �رة القدم    لاعب من  25عینة تكونت من    لدى  الهوائ�ة القصوى 

 في البرنامج ،و اخت�ارات �عد�ة �عد انتهاء البرنامج و تحصل على النتائج التال�ة:  أالمبد قبل 

 �عدي قبلي اللاعب  �عدي قبلي اللاعب  �عدي قبلي اللاعب 
01 14.66 14.76 10 12.76 13.55 19 12.76 14.01 
02 12.09 14.26 11 9.50 12.50 20 10.10 12.04 
03 10.34 10.72 12 10.01 10.90 21 11.07 13.13 
04 11.68 11.95 13 9.50 11.40 22 12.03 12.15 
05 12.06 14.25 14 11.78 14.01 23 10.32 12.04 
06 9.26 12.20 15 12.55 13.78 24 13.02 13.78 
07 11.56 12.25 16 12.01 13.00 25 12.25 13.07 
08 13.01 13.03 17 12.35 13.74    
09 9.43 13.40 18 11.85 14.98    

 
 بین الاخت�ارات القبل�ة و ال�عد�ة للعینة التجر�ب�ة؟ في السرعة الهوائ�ة القصوى  هل هناك فروق في مستوى   -

 لدى عینة الدراسة ؟كما قد نقول هل هناك أثر للبرنامج على السرعة الهوائ�ة القصوى 

 :SPSS�استخدام برنامج  و للاجا�ة على التساؤل التالي نت�ع الخطوات التال�ة -

 SPSSعمل�ة التحلیل �استخدام برنامج  1-2

  المرحلة الاولى: التمهید�ة 

 SPSS�الضغط على أ�قونة فتح البرنامج   -1

  )vue des variablesننتقل الى صفحة ( -2

 ) مع احترام الشروط لكل التسم�ة. Nomمن خانة (نقوم بتسم�ة المتغیر  -3

 . �جب ان �خصص عمود لكل ق�اس قبلي و عمود لكل ق�اس �عدي -4

 ) . Libelléوصف المتغیر من خانة ( -5

 )Echelleوهي ( )mesureنضع مستوى الق�اس من خانة (  -6

 ) وضع او تحمیل الب�انات الخاصة �كل متغیر. Vue de donnéesالعودة الى صفحة (  -7
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  المرحلة الثان�ة :التأكد من التوز�ع الطب�عي للب�انات 

بیناها   التي  الخطوات  وفق  تتم  التوز�ع  ،سا�قا  و  من  نتأكد  ان  �جب  الخاصة  وهنا  للب�انات  الطب�عي 

ال�عد�ة الق�اسات  القبل�ة و  التحلیل �استخدام    �الق�اسات  ال�ه �عد  التال�ة توضح ما توصلنا  النتائج  ،و 

 SPSSبرنامج 

 

 
ال یتبین أن  النتائج الموضحة في الجدول  القبل�ة و الاخت�ارات  من خلال  ب�انات الخاصة �الاخت�ارات 

الق�م   وهذا لان ،حیث ان نتائج اخت�ار شابیرو و�لك غیر دالة احصائ�اال�عد�ة تخضع للتوز�ع الطب�عي 

   . 0.05أقل من للدلالة سواء في الاخت�ار القبلي أو ال�عدي الاحتمال�ة 
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  استخراج النتائج الثالثةالمرحلة : 

     )Analyseنضغط على ( .1

 )Comparer les moyennes(نختار  .2

 
 )Test T pour échantillons appariésنضغط على الامر ( .3

 
،او   Variable2، و الاخت�ارات ال�عد�ة إلى خانة  Variable1ننقل الاخت�ار القبلي الى خانة   .4

 . العكس

 
 OKنضغط على  .5
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  نقل الجداول ، الرا�عةالمرحلة : 

 نحصل على مجموعة الجداول في صفحة المخرجات   ok�عد الضغط على   -1

 للنتائج النهائ�ة.  wordنقوم بنقل الجداول المرغو�ة بـ (نسخ لصق) في ملف  -2

  ترجمة و التعلیق على النتائج الخامسةالمرحلة : 

 ال�حث.نعید �تا�ة النتائج �اللغة العر��ة او اي لغة تر�دها حسب لغة  -1

 تحلیل النتائج و التعلیق علیها -2

spssمخرجات برنامج  
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 و �مكن اعادة �تابتها في نتائج الدراسة �ما یلي : 

  )VMAالسرعة الهوائ�ة القصوى( جدول یبین الفروق في مستوى 

 بین الاخت�ارات القبل�ة وال�عد�ة  للعینة التجر�ب�ة 

 الاخت�ارات 
المتوسط 
 الحسابي 

الانحراف 
 المع�اري 

) ) Tق�مة 
 المحسو�ة 

 ق�مة 
)Sig( 

 التقدیر 

 1.150 12.996 الاخت�ار ال�عدي
6.965 0.00 

دال احصائ�ا عند 
 1.384 11.518 الاخت�ار القبلي  0.01

 Sig)0.00 ( >0.01 

 التعلیق:

  ) VMAالهوائ�ة القصوى ( فروق دالة إحصائ�ا في مستوى السرعة ان هناكیتبین من خلال الجدول 

) و  6.965) المحسو�ة تساوي (tبین الاخت�ارات القبل�ة و ال�عد�ة للعینة التجر�ب�ة حیث ان ق�مة (

  0.00تساوي    Sigللدلالة  الاحتمالي    ،و هذا لأن ق�مة   0.01هي دالة إحصائ�ا عند مستوى �قدر بـ  

لصالح    α    =0.01من  أقل   الفروق  هذه  �انت  �ساوي  ،و  متوسطها  التي  و  ال�عد�ة  الاخت�ارات 

من متوسط النتائج في الاخت�ارات القبل�ة و التي �ان متوسطها    أكبر) وهي    13(أي تقر��ا    12.996

 . 11.518�ساوي 

 و منه نستنتج ان البرنامج اثر في مستوى السرعة الهوائ�ة القصوى لدى عینة الدراسة .
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 test de classement de Wilcoxon اخت�ار ولكو�سن لرتب الاشارة: -2

ولكو�سن لرتب الإشارة هو اخت�ار لا�ارامتري لعینیتن مرت�طتین   ان اخت�ارشروط استخدامه : 2-1
او مزدوجتین ،عندما تكون الب�انات على الأقل ترتیب�ة. و �ستخدم غال�ا في ال�حوث التجر�ب�ة  

ال�عدي القبلي و  البدیل لا�ارامتري للاخت�ار    ذات الاخت�ار�ن  للعینتین مترا�طتین    T،و �عتبر 
للتوز�ع الطب�عي في   الفتر�ة) لا تخضع  الب�ات (النسب�ة او  ،كما �مكن استخدامه عنما تكون 

 احدى الق�اسات القبل�ة او ال�عد�ة .

 مثال عملي:
الهوائ�ة  قام أحد ال�احثین ببرنامج تدر�بي لتحسین أداء مجموعة من المتدر�ین في مهارة الشقل�ة الامام�ة   -

 ).gymnastics front flipالجم�از ( في

 
متدرب   24و لهذا الغرض اعد لذلك �طاقة ملاحظة تبین مستوى آداء المهارة قبل و �عد البرنامج لدى  

 تحصل على الب�انات التال�ة :  وتم اخت�ارهم �طر�قة عشوائ�ة 
 المتدرب  الق�اسات القبل�ة الق�اسات ال�عد�ة المتدرب  الق�اسات القبل�ة الق�اسات ال�عد�ة

 01 متوسط متوسط 13 جید جدا  متوسط
 02 ضع�ف  ضع�ف جدا  14 جید جدا  جید
 03 جید جید 15 جید جدا  جید

 04 جید جدا  جید 16 جید جدا  متوسط
 05 جید جید 17 جید متوسط
 06 متوسط ضع�ف جدا  18 جید جدا  متوسط

 07 جید متوسط 19 متوسط ضع�ف جدا 
 08 متوسط ضع�ف  20 متوسط ضع�ف جدا 

 09 جید جید 21 متوسط ضع�ف 
 10 جید جدا  متوسط 22 جید متوسط
 11 متوسط متوسط 23 جید جدا  جید

 12 جید متوسط 24 جید متوسط
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 المطلوب : 

لدى عینة  هل هناك فروق بین الق�اسات القبل�ة و ال�عد�ة في مستوى أداء الشقل�ة الامام�ة الهوائ�ة    -

 .الدراسة

 و �مكننا القول : 

 البرنامج على مستوى أداء الشقل�ة الامام�ة الهوائ�ة لدى عینة الدراسة . هل اثر -

 SPSSعمل�ة التحلیل �استخدام برنامج  2-2

 المرحلة الأولى :ادخال الب�انات

 نقوم �إدخال الب�انات حیث سوف �كون عمود لق�اسات القبل�ة و عمود للق�اسات ال�عد�ة . -

) متوسط  3) ضع�ف (2) ضع�ف جدا ، (1ث سوف نعطي (نعطي ترمیز رقمي للق�اسات الرتب�ة حی  -

 ) جید جدا .5) جید (4جدا(

 : SPSSو الشكل التالي یوضح الب�انات �عد الادخال في برنامج  

 

 ثان�ا / استخراج النتائج : 

 .. . Analyseنضغط على  -1

   Test non paramétriquesثم نذهب الى  -2

   Boites de dialogue ancienne versionثم   -3

 échantillons liés 2نختار   -4
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 تظهر لنا النافذة التال�ة   -5

 

   Variable2و   Variable1خانتي  الىننقل الاخت�ار القبلي و ال�عدي  -6

 

 Okنضغط على  -7
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 SPSSمخرجات برنامج 
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 ثالثا / نقوم بنقل و ترجمة المخرجات في ملف الدراسة  

 و �مكننا اختصار النتائج المتحصل علیها �ما یلي  

مهارة الشقل�ة الامام�ة  جدول �مثل اخت�ار ولكو�سن للفروق بین الاخت�ارات القبل�ة وال�عد�ة في مستوى 
 لدى العینة التجر�ب�ة  الهوائ�ة في الجم�از

العدد  الحالات
N 

متوسط 
 الرتب

 ق�مت  
Z 

 الق�مة الاحتمال�ة 
Sig. 

asymptotique 
(bilatérale) 

 التقدیر 

دال احصائ�ا عند   0.00  3.96 -  00 0 ال�عدي   الاخت�ارات >الاخت�ار القبلي
 10 19 الاخت�ار ال�عدي <الاخت�ار القبلي )0.01(

  5 الاخت�ار القبلي = الاخت�ار ال�عدي
 24 المجموع

 التعلیق :

من خلال الجدول یتبین ان هناك فروق دالة احصائ�ا بین الاخت�ارات القبل�ة و ال�عد�ة لمستوى الكتا�ة  

، 0.01) و هي دالة احصائ�ا عند مستوى �قدر بـ 3.96  – ) تساوي (Zلدى التلامیذ ، حیث ان ق�مة (

و هي أقل من مستوى الدلالة   00تساوي  Asymp. Sig. (2-tailed)و هذا لان الق�مة الاحتمال�ة لـ 

α    =0.01    حالة �ان فیها الاخت�ار ال�عدي اكبر    19،و هذا لصالح الاخت�ارات ال�عد�ة ،حیث ان هناك

حالة ) �ان فیها الاخت�ار    00،في حین لم نسجل أي حالة (  10من الاخت�ار القبلي �متوسط رتب قدر بـ  

حلات حافظت على نفس    5،في حین سجلنا  00ط رتب قدر بـ  القبلي اكبر من الاخت�ار ال�عد �متوس

 .  المستوى أي تساوت فیها الاخت�ارات القبل�ة مع الاخت�ارات ال�عد�ة

 :  خلاصة

و الذي  مرت�طتینللفروق بین عینتین  tمن خلال ما تطرقنا له حاولنا تبیین اهم شروط استخدام اخت�ار 

المعلم�ة(الاخت�ار   یدخل ضمن  تتم من خلال    ة)ال�ارامتر�  ات  التي  الشروط  او  الشروط الأول�ة  ،سواء 

للق�اسات القبل�ة و  مثل التوز�ع الطب�عي للمتغیر    SPSSعمل�ة التحلیل الاحصائي �استخدام برنامج  

وما ذا نفعل في حالت لم تتحقق احدى الشروط السا�قة ،كما بیننا الاخت�ار اللامعلمي المقابل   ،ال�عد�ة

الكم�ة    ت و الذي �ستخدم في حالت لم تخضع الب�انا  اخت�ار ولكو�سن لرتب الاشارةمتمثل في  له و ال

 . الرتب�ة ت او في حالة الب�انا الطب�عيللتوز�ع 
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 : أسئلة التقو�م 

 ؟ لعینتین مرت�طتین   tما هي اهم شروط استخدام اخت�ار  −

 المناسب ؟ إذا �ان لم یتوفر شرط التوز�ع الطب�عي فما هو الاجراء  −

 ؟ SPSSك�ف نعرف هذا الاخت�ار البدیل من مخرجات برنامج  −

 مان و�تني ؟  Uماهي شروط استخدام اخت�ار  −

 ؟ ولكو�سنو اخت�ار لعینتین مرت�طتین  tك�ف �مكننا التعرف لصالح من �انت الفروق في اخت�ار  −

 

 

 

 


